Randon S.A 
Maior fabricante de reboques e semirreboques na América Latina e entre os maiores do mundo, a Randon S.A., há mais de 60 anos fabrica diferentes tipos de equipamentos entre semirreboques, reboques e carrocerias, nas modalidades graneleiros, carga seca, tanques, basculantes, silos, frigoríficos, canavieiros, florestais, siders e furgões, entre outros. No segmento ferroviário de carga, a Randon fabrica vagões dos tipos hopper, gôndola, tanque, carga geral, plataforma e sider, entre outros. A empresa conta com mais de 320 mil unidades fabricadas, participação expressiva que mostra a sua importância na história da expansão do transporte rodoviário de cargas no País e no exterior. No mercado internacional, onde atua há quatro décadas, a empresa marca presença com seus produtos em mais de 70 países para onde já exportou mais de 50 mil unidades. A marca Randon responde por mais de 70% das exportações de implementos rodoviários do Brasil.

 
Por medida de Segurança, para livre acesso às dependências das empresas, os visitantes deverão:

- Utilizar o crachá de identificação (visitante) em local visível;

- Trajar calças compridas, sapatos fechados e baixos (não pode ser tênis ou sapatênis), e camisetas com manga (curta ou longa) que não sejam de times esportivos;

- Respeitar a sinalização de segurança;

- Transitar somente pelos corredores e atravessar vias somente sobre a faixa de pedestres;

- Não tocar máquinas, equipamentos e demais objetos em qualquer local de visita;

- Não fumar nas dependências da empresa (inclui todo o terreno, estacionamento, etc);

- Usar equipamentos de segurança durante a visita (os mesmo serão fornecidos na chegada ao local);

- Observar a coleta de resíduos conforme a coleta seletiva (indicado por nomes e cores nos diferentes dispositivos de descarte);

É proibido o uso de máquinas fotográficas, filmadora e telefones celulares nas referidas funções;

