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Ata da Reunião de Diretoria 

 XXIX ENEGEP 
Data: 06/10/2009 às 08h30min
1- Concursos Públicos e a Engenharia de Produção
Relato: O prof. Vanderli Favas apresentou relato sobre composição dos corpos docentes de várias instituições tradicionais que oferecem cursos de graduação de engenharia de produção. Discriminou as composições do corpo docente de cada uma delas e estabeleceu comparação quanto a origem de formação desses docentes. Apontando para uma benéfica diversidade na origem dos docentes( quanto a graduação) , o que privilegia o curso , ampliando o potencial para formação de um engenheiro de produção com uma visão sistêmica.
Entretanto outros pontos foram levantados – concernentes ao desconhecimento em muitas partes do Brasil , pelas empresas e organizações do terceiro setor e governamentais – da aplicação da engenharia de produção em seu corpo de engenheiros.

Plano de ação: 

a)Preparação de um documento a ser emitido pela ABEPRO para ser encaminhado a secretaria de planejamento do governo federal visando sugerir concursos públicos para engenheiros de produção no âmbito da gestão pública federal.

b) estabelecimento de texto descritivo das funções do engenheiro de produção, sua formação e potencial de apoio ao desenvolvimento empresarial. Esse texto seria uma base de esclarecimento às empresas brasileiras. Será fornecido inclusive às representações regionais e instituições de ensino para disseminação dos conceitos envolvidos com a pratica da profissão da engenharia de produção.  

O prof. Vanderli Favas será o responsável pela redação de tais documentos e seu posterior encaminhamento à diretoria da ABEPRO , após validá-la com os demais diretores. 
2- Criação de Dicionário para a Engenharia de Produção

Relato: O prof. Vanderli relatou da necessidade – tal como ocorre com outras engenharias – de existir um compêndio com os termos mais utilizados na engenharia de produção.

Plano de ação:O Prof. Vanderli preparará uma proposta a ser encaminhada ao NEA incluindo as opções de criação de um site com interação com a comunidade para construção desse dicionário e também para a elaboração de um livro que contenha tal recurso importante para a comunidade de engenharia de produção. 
 

3-  Processo Eleitoral
Relato: Antonio Carlos de Francisco expôs sobre as iniciativas baseadas no atual estatuto da ABEPRO. 
4-  Análise das Contas de 2008 e do primeiro semestre de 2009
Relato: O prof. Kazuo, componente do Conselho Fiscal, apresentou relato sobre a regularidade e da aprovação integral das contas de 2008 e parcialmente de 2009( até junho de 2009) da atual diretoria da ABEPRO.
5- ENEGEP 2010

Relato:Prof. João Camaroto apresentou proposta executiva para realização do ENEGEP em São Carlos em 2010. Ressaltou-se o compromisso de buscar um resultado liquido financeiro para a ABEPRO em torno de R$250.000, ao final do evento. Ressaltou-se que tal resultado é necessário para financiar as operações da associação, anualmente.
6- ENCEP 2010

Relato: Prof. Vagner Cavenaghi apresentou a solução para o ENCEP 2010, em Salvador.
7- ENEGEP 2011

Relato da proposta: Prof. João Santyves – PUC-MG. A realização do evento será compartilhada pelas Universidades de MG. A ABEPRO  é a realizadora , contando com o apoio logístico e de redes de relacionamentos dos apoiadores locais. Ressaltou-se o compromisso de buscar um resultado liquido financeiro para a ABEPRO em torno de R$250.000, ao final do evento. Ressaltou-se que tal resultado é necessário para financiar as operações da associação, anualmente.

8- NEA

Relato:Prof.  Mario Batalha apresentou descritivo do status de cada um dos periódicos e das iniciativas dedicadas a coleção de livros didáticos de engenharia de produção.
Ressaltou-se que o contrato com a Editora Campus tem prazo de validade de 5 anos. E isto abre campo para novas negociações. Pois a Campus não vem atendendo aos apelos dos professores e diretores da ABEPRO quanto ao preço elevado dos livros e também na contribuição/participação nos eventos da Associação.  

9-  Avaliação do Desempenho Científico do ENEGEP e do ICIEOM 2009
Relato:O prof. Francisco Másculo apresentou o relato configurando o ano de 2009 como o de Record de submissões.
10-  Apresentação ReceitaXDespesa ABEPRO 2008 e 2009
Relato: O prof. Vagner Cavenaghi  apresentou perspectivas de que a ABEPRO, ao final do evento em 2009 terá em caixa disponibilidade financeira que lhe permita financiar suas operações no próximo ano.
11- TESTE ABEPRO
Relato e Plano de Ação: Prof. Patricia Cardoso apresentou o desenvolvimento e o estágio atual do Teste que conta atualmente com a adesão da UFF, UFSCar e PUC PR.

A perspectiva é a de que em 2009 não existam déficits operacionais como o que ocorreu em 2008.

Recomendou-se que ao final do Enegep, com a reunião com os programas de pós graduação, as datas de 2010 sejam fixadas e divulgadas para permitir o planejamento dos Programas de pós graduação em EP. 

12- Internacionalização da ABEPRO

Relato: O Prof. Roberto Martins relatou reunião em que participou junto ao IIE onde houver manifestação da realização de convênio para organização de eventos e outras iniciativas. Roberto Martins vai conduzir a consulta para que ABEPRO, ADINGOR e IIE sejam parceiros na realização de um evento em 2013, possivelmente no ICIEOM.

Prof. Sérgio Gouvea relatou reunião com o IFPR  para realização do ICPR em 2013, sendo que os locais mais bem vistos pelos membros do IFPR para realização no Brasil seriam em primeiro lugar Foz do Iguaçu e em segundo Rio de Janeiro. Em 08 10 09 realizou-se reunião com os representantes da ADINGOR e via skype com a Dra. Jane(IIE), acertando-se a participação em Cancun/México de representantes da ABEPRO e da ADINGOR. Foi preparada carta de intenções assinada por presidentes da ABEPRO /ADINGOR propondo a realização conjunta de evento em 2013 ABEPRO-ADINGOR-IIE.
Foi  proposta a criação de um banco de dados para cadastramento dos pesquisadores brasileiros e espanhóis. A ser abrigado no servidor da ABEPRO. O objetivo é de fomentar a criação e integração de pesquisas entre professores espanhóis e brasileiros.

Ressaltou-se que já existem linhas concretas de cooperação entre ADINGOR e ABEPRO,tais como o aceite de artigos em espanhol pelos periódicos ABEPRO e artigos em português no periódico da ADINGOR.

13- Prestação de contas da gestão 2008 a 2009 .

Os Professores  Osvaldo Quelhas, Masculo, Vagner, Patricia,Mario Batalha  apresentaram relatos das diversas atividades e  resultados nas diversas áreas de atuação da ABEPRO. 
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