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Roteiro Orientativo para Elaboração de Projeto de Pesquisa

Título do Projeto: deve exprimir o mais próximo possível seu conteúdo. Considerar que o título é a “identidade” do trabalho, devendo, portanto, ser claro e preciso.

Introdução: contextualizar o trabalho, isto é, definir sua inserção na área de conhecimento relativa ao assunto a ser estudado, proporcionando uma “localização” e “direcionamento” para o leitor sobre o contexto pesquisado, apontando para o tema. A introdução deve também incluir a justificativa do trabalho, ou seja, destacar a importância do desenvolvimento do tema no contexto investigado. A argumentação da justificativa deve ser respaldada/baseada na literatura recuperada de fontes qualificadas. A introdução não deve ser longa.

Objetivos: descrever o que o trabalho propõe a abordar de modo claro e preciso. Os objetivos devem ser exeqüíveis para um trabalho de mestrado ou doutorado, dentro do prazo e condições disponíveis, não devendo gerar dúvidas ou dificuldades na sua interpretação. Ainda que se tenha mais de um objetivo devesse criar um foco único que indique ao leitor a contribuição científica que se pretende dar com o desenvolvimento da pesquisa.

Referencial teórico: texto elaborado com base na busca bibliográfica que caracterize o estado-da-arte sobre o tema, identificando as lacunas e/ou fronteiras onde a proposta do trabalho se insere. Sua estrutura deve ser apropriada à redação do conteúdo desejado, podendo-se para isso adotar modelos de revisão tais como a revisão descritiva, analítica, histórica, dentre outras. O resultado esperado é um “mapa teórico” que define o contorno do tema a ser estudado. A produção qualificada deve ser privilegiada.

Métodos e Técnicas de Pesquisa: caracterizar o tipo de pesquisa a desenvolver e relatar, em linhas gerais, quais os métodos e técnicas de pesquisa a utilizar, bem como seus respectivos instrumentos de coleta e análise dos dados. Justificar as decisões tomadas com base na literatura específica sobre metodologia de pesquisa. Para efeito do processo de seleção, esta é a parte mais importante, em conjunto com o referencial teórico.

Resultados Esperados: deve-se relatar os resultados esperados com o desenvolvimento do trabalho. Em linhas gerais, pode-se dizer que os resultados são os sub-produtos específicos do trabalho cuja obtenção demonstrem o cumprimento dos objetivos delineados. Estes resultados devem ser sub-produtos concretos.

Macro Atividades e Cronograma de Desenvolvimento (gráfico de Gantt): definir as atividades principais de pesquisa e planejar sua distribuição no tempo. Dar atenção ao prazo máximo de conclusão do trabalho. Atividades como redação do texto, exame de qualificação e defesa são marcos do trabalho e não necessariamente atividades de pesquisa. Considerar necessidade de correções de percurso, além da exequibilidade das tarefas tais como experimentos, recuperação de bibliografia, aquisição de material, etc.

Referências Bibliográficas: deve conter as fontes já selecionadas e preliminarmente estudadas. A lista deve ser diversificada, contemporânea e relevante para o trabalho de pesquisa. É desejável uma quantidade mínima referências válidas e de qualidade (produção qualificada) tratando explicitamente de aspectos centrais do trabalho.

Formatação Mínima:
· Texto contendo entre 10 e 20 páginas (20 é o número máximo de páginas incluindo referências), sem capa, devidamente identificado com o nome do proponente, orientador e programa de pós-graduação vinculado.

· Letra times new roman 12 ou arial 10, folha A4 com margens de 2,5cm e espaçamento simples.

· Trabalhos fora deste padrão mínimo não serão considerados para seleção.
� Cauchick Miguel, P.A. (org). Metodologia de Pesquisa em Engenharia de Produção e Gestão e Operações. Rio de Janeiro: Elsevier, 2012.
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